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Ча му дзе ці 
ста но вяц ца 

«глу хі мі»?
10 пра ві лаў вы ха ван ня ад на стаў ні каў — 
ін струк та раў Між на род най ар га ні за цыі, 
якая пра цуе з цяж кі мі пад лет ка мі і сем'-
я мі ў Амерыцы:

1. Стаў це ся да вы ха ван ня не фар маль на. 
Звяр тай це ўва гу на якасць пра ве дзе на га з 
дзі цем ча су, а не на яго коль касць. Су час-
нае жыц цё на ву чы ла нас між во лі эка но міць 
на ўсім, у тым лі ку на эмо цы ях, раз мо вах, 
ста сун ках. Ра зам з тым на ву ко ва да ка за на, 
што на ват ад моў ная ўва га (не за да валь нен-
не, асу джэн не) леп шая, чым ха лод насць і 
абы яка васць.

2. Менш ка жы це — бо лей ра бі це. Ста тыс-
ты ка сцвяр джае: мы да ем сва ім дзе цям да 
2000 (!) па рад і за ўваг што дня. Та му не дзіў-
на, што яны ста но вяц ца «глу хі мі». Ка лі дзі ця, 
ня гле дзя чы на ва шы прось бы, з зайз дрос-
най абы яка вас цю кі дае ў праль ную ма шы ну 
шкар пэт кі, вы вер ну тыя на вы ва рат, ад ной-
чы па мый це іх так. Хай са мо пе ра ка на ец ца, 
што ў та кім вы гля дзе іх не маг чы ма пра мыць 
і вы су шыць. Спра вы больш пе ра ка наль ныя 
за сло вы.

3. Дай це дзе цям ад чуць, што яны моц ныя, 
ле галь ны мі спо са ба мі, інакш яны са мі зной-
дуць не ле галь ныя. А для гэ та га з дзець мі 
трэ ба ра іц ца, да ваць ім пра ва вы бі раць, куп-
ляць, лі чыць гро шы, рых та ваць не скла да-
ныя стра вы. Двух га до ва му дзі ця ці па сі лах 
вы мыць плас ты ка вы по суд, са да ві ну, пры-
браць ста ло выя пры бо ры ў скры ню. Ка лі вы 
бу дзе це абы хо дзіц ца без да па мо гі дзя цей, 
то па зба ві це іх маг чы мас ці ад чу ваць ся бе 
па трэб ны мі і моц ны мі.

4. Не за бы вай це ду маць пра тое, да ча го 
мо гуць пры вес ці ва шы сло вы і ўчын кі. Ка лі 
мы ўмеш ва ем ся без вост рай не аб ход нас ці, 
мы па збаў ля ем дзя цей маг чы мас ці ба чыць 
на ступ ствы і ву чыц ца на ўлас ных па мыл ках, 
тым са мым пад мя ня ем атры ман не ўлас на га 
до све ду бурк лі вы мі на та цы я мі. Ка лі ва ша 
дзі ця за бы вае ўзяць з са бой сня да нак, не 
кла дзі це яго кож ны дзень у парт фель. Дай це 
яму за быць і пра га ла дац ца...

5. Усе ва шы пра ві лы і па тра ба ван ні па він ны 
быць ла гіч на аб грун та ва ныя і зра зу ме лыя 
дзі ця ці.

6. Па збя гай це кан флік таў. Ка лі дзі ця пра-
вя рае вас іс тэ ры кай, крыў дай, злос цю або 
га во рыць з ва мі не па важ лі ва, лепш сыс ці і 
ска заць, што вы яго ча ка е це ў су сед нім па коі, 
каб спа кой на па га ва рыць. Не пад да вай це ся 
на пра ва ка цыі і за хоў ва е це спа кой з усіх сіл. 
Ка лі вы па крыў дзі лі ся або раз зла ва лі ся — вы 
прай гра лі.

7. Дзі ця па він на заў сё ды быць упэў не на, што 
яго лю бяць не за леж на ад та го, што яно зра-
бі ла. Ка лі су мня ва е це ся ў пра віль нас ці сва іх 
па тра ба ван няў, спы тай це ся бе шчы ра: «Ці 
бу дзе дзі ця ад гэ та га больш упэў не ным у 
сва іх сі лах?»

8. Трэ ба ўмець быць доб рым і цвёр дым 
ад на ча со ва. Вы ска за лі да чцэ, што трэ ба 
апра нуц ца за пяць хві лін, інакш па са дзі це 
яе ў ма шы ну ў нач ной ка шу лі. Па за кан чэн-
ні па зна ча на га тэр мі ну ма е це поў нае пра ва 
спа кой на і бе раж лі ва ад нес ці яе ў ма шы ну. 
На ступ ны раз у вас не бу дзе праб лем ра ні цай 
з апра на ннем.

9. Трэ ба заў сё ды па мя таць пра веч насць і 
пра тое, што на ша сло ва ад гук нец ца праз 
га ды, ка лі на шы дзе ці бу дуць вы хоў ваць на-
шых уну каў. Зы хо дзя чы з гэ тых мер ка ван няў, 
ча сам да во дзіц ца ад маў ляц ца ад прос тых 
і хут кіх ра шэн няў. Ка лі мы да зва ля ем са-
бе ўда рыць дзі ця, то, спра бу ю чы вы ра шыць 
праб ле му ім гнен на, мы пры ву ча ем яго да 
агрэ сіў ных дзе ян няў у сі ту а цы ях, ка лі ча гось-
ці хо чаш да маг чы ся ад ін ша га ча ла ве ка або 
дзі ця ці.

10. Будзь це пас ля доў ныя. Ка лі вы да мо ві лі-
ся, што не бу дзе це куп ляць у кра ме цу кер кі, 
тры май це сваё сло ва, ня гле дзя чы на кап ры-
зы, уга во ры і слё зы, як бы ні бы ло шка да дзі-
ця і як бы ні ха це ла ся ад сту піць. Дзі ця бу дзе 
больш вас па ва жаць, ка лі ўба чыць, што вы 
тры ма е це абя цан ні.

Пад рых та ва ла На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by

«Ча му ён не слу ха ец ца?», 
«Ча му не хо ча ні чо га ра біць?», 
«Ча му маў чыць, гру бі я ніць, дрэн на 
ву чыц ца?», «Ча му на стаў ні ца 
не рас тлу ма чы ла гэ та на ўро ку?», 
«Ча му мя не бяс кон ца вы клі ка юць 
у шко лу?» — гэ тыя пы тан ні што дня 
за да юць мно гія баць кі. Дзе ці рас туць, 
і праб ле мы толь кі ўсклад ня юц ца. 
Хтось ці ад без на дзей нас ці апус кае 
ру кі і больш не шу кае ад ка зы 
на свае шмат лі кія «ча му?», 
пус ціў шы вы ха ван не дзя цей 
на са ма цёк. Пра тое, ці мож на 
да па маг чы баць кам і як на ла дзіць 
кан струк тыў ны дыя лог па між сям' ёй 
і шко лай, мы гу та рым з ме та дыс там 
Ака дэ міі пас ля дып лом най 
аду ка цыі, за слу жа ным ра бот ні кам 
аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ган най ДА БРЫ НЕЎ СКАЙ:

ДЗЕ ШУ КАЦЬ ДА ПА МО ГУ?
— Ган на Іва наў на, апош нім ча сам усё 

час цей мы на зі ра ем уза ем ную не за да во-
ле насць: баць коў — пе да го га мі і ра бо тай 
шко лы, а пе да го гаў — баць ка мі, пе ра кла-
дан не ві ны з хво рай га ла вы на зда ро вую, 
маў ляў, баць кі не да гля дзе лі, не пра кант-
ра ля ва лі, шко ла не ву чыць, а толь кі па-
тра буе... Усе тыц ка юць паль цам на шко лу. 
І што ў гэ тай сі ту а цыі ра біць?

— Пры ня та лі чыць, што дзе ці — гэ та шчас-
це. Ад нак ча му мы так час та ба чым не за да-
во ле ных жыц цём стом ле ных мам і та таў, лю-
бі мыя дзе ці якіх ста лі для іх га лаў ным бо лем? 
Пры на быц ці лю бой тэх ні кі, лю бо га пры бо ра, 
нам, як ка рыс таль ні кам, вы да юць ін струк-
цыю, а пры на ра джэн ні дзі ця ці ін струк цыю, 
як вы ха ваць з яго па ва жа на га і па спя хо ва га 
ча ла ве ка, баць кі, на жаль, не атрым лі ва юць. 
Та му для боль шас ці пы тан не «як?» вост ра 
паў стае кож ны дзень.

Ра зу ме ю чы ўсю скла да насць сі ту а цыі, Мі-
ніс тэр ства аду ка цыі і Ака дэ мія пас ля дып лом-
най аду ка цыі пры ня лі ра шэн не рас па чаць з 
2016 го да на ба зе 11 уста ноў аду ка цыі рэа-
лі за цыю іна ва цый на га пра ек та па ўка ра нен ні 
ма дэ лі раз віц ця псі хо ла га-пе да га гіч най кам-
пе тэнт нас ці баць коў. Гэ та, вя до ма, не кур сы 
па вы шэн ня ква лі фі ка цыі для баць коў і не лік-
ві да цыя іх поў най не аду ка ва нас ці, а ме на ві та 
іна ва цый ная дзей насць па за сва ен ні но вых, 
больш эфек тыў ных, ма дэ ляў су пра цоў ніц тва 
сям'і і шко лы.

— А як уза е ма дзе ян не шко лы і баць коў 
бы ло ар га ні за ва на да апош ня га ча су?

— Як пра ві ла, гэ та тра ды цый ныя баць коў-
скія схо ды ін фар ма цый на га ха рак та ру, баць-
коў скія ўні вер сі тэ ты, су стрэ чы, лек цыі, су-
мес ныя свя ты, па хо ды, эк скур сіі... Дзе-ні дзе 
ар га ні зу юц ца баць коў скія клу бы, шко лы для 
ма ла дых баць коў. Ка лі на ву чаль ныя за ня ткі 
або па зна валь ныя су стрэ чы і ад бы ва юц ца, 
то толь кі па «сцэ на ры ях» на стаў ні каў, без 
улі ку за пы таў баць коў. Най больш ак тыў ныя 
ўдзель ні кі та кіх ме ра пры ем стваў — па спя хо-
выя баць кі. А не вель мі па спя хо выя рэд ка і не-
ах вот на на вед ва юць баць коў скія схо ды, дзе 
про ма хі і ня ўда чы дзя цей аб мяр коў ва юц ца 
пуб ліч на. Там яны ад чу ва юць ся бе ня ўтуль на 
і з не цярп лі вас цю ча ка юць іх за кан чэн ня. У 
боль шас ці вы пад каў та кія баць кі прос та ад-
моўч ва юц ца, са ро ме юц ца за да ваць пы тан ні 
і не ве да юць, дзе шу каць да па мо гі.

Ін ды ві ду аль ныя праб ле мы і па трэ бы баць-
коў не вы ву ча юц ца і не ўліч ва юц ца. У кож на-
га яны свае. У ад ных праб ле ма, як за ах во ціць 
дзя цей да чы тан ня без па ка ран няў і стро гіх 
за га даў, у дру гіх — коль кі гро шай да ваць 
пад лет ку і ці кант ра ля ваць іх тра ты. Ці ра біць 
гро шы ін стру мен там пад трым кі і па ка ран ня? 
У трэ ціх пы тан ні больш скла да ныя: як пе ра-
маг чы або пра ду хі ліць шкод ныя звыч кі, агрэ-
сіў насць (асаб лі ва аў та агрэ сію), не жа дан не 
ву чыц ца і пра гу лы за ня ткаў... Баць кі час та 

не ра зу ме юць сва іх дзя цей, бо не ве да юць 
іх уз рос та выя і ін ды ві ду аль ныя асаб лі вас ці, 
здоль нас ці, ін та рэ сы і па трэ бы, асаб лі ва ў 
пе ры яд ста лен ня. Ся дзіць дзі ця за кам п'ю-
та рам — баць кі і ра ды. Доб ра, што па два-
рах не сноў да ец ца, не ку рыць і не ко лец ца. 
Дзе ці пра да стаў ле ны са мі са бе. Не ка то рыя 
за над та пес цяць дзя цей (у ма тэ ры яль ным 
пла не). Не ці ка вяц ца па во дзі на мі і на стро-
ем дзя цей у шко ле, а толь кі ад зна ка мі. Гэ та 
так са ма дрэн на.

На ват тыя баць кі, якія тра цяць на вы ха ван-
не сва іх дзя цей ве лі зар ную коль касць энер гіі 
(на вед ва юць ра зам з імі ран нія шко лы раз-
віц ця, раз на стай ныя гурт кі, сек цыі) і вы кон-
ва юць свае баць коў скія функ цыі з вя лі кім 
за хап лен нем, ма юць шмат пы тан няў без ад-
ка заў. На прык лад, ці трэ ба да шко лы ву чыц-
ца чы таць, у коль кі га доў па чы наць ву чыць 
му зы цы, за меж най мо ве, гу ляць у бад мін тон 
і гэ так да лей? Да рэ чы, пры та кім рас кла дзе 
сіл і спраў ча су і ў дзя цей, і ў баць коў на аса-
біс тыя зно сі ны, прос тую гу тар ку пра квет кі, 
пту шак, дрэ вы або пра што-не будзь вель мі 
па та ем нае не за ста ец ца зу сім. Ад сюль — 
ка ман ды, па тра ба ван ні, вок ры кі, аб ры ван-
ні, па гро зы, па ка ран ні... Док тар ме ды цы ны і 
псі ха ло гіі Ула дзі мір Ле ві пі саў: «Вя лі кі сак рэт 
вы ха ван ня: хо ча це вы ха ваць дзі ця, па чы най-
це вы хоў ваць яго баць коў».

СЯ МЕЙ НЫЯ 
«ЎНІ ВЕР СІ ТЭ ТЫ»

— Але як пры цяг нуць іх у шко лу і ства-
рыць умо вы, каб баць кам за ха це ла ся з на-
стаў ні кам су пра цоў ні чаць?

— Бу дзе цяж ка, але ж ні што доб рае не 
да ся га ец ца без на ма ган няў. Наш пра ект па 
ўка ра нен ні ма дэ лі раз віц ця псі хо ла га-пе да-
га гіч най кам пе тэнт нас ці баць коў — гэ та за-
пра шэн не да двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва, 
да су мес на га по шу ку шля хоў і срод каў эфек-
тыў на га вы ха ван ня дзя цей у сям'і, у шко ле і 
ў гра мад стве.

Пра ца па но вай ма дэ лі ўза е ма дзе ян ня 
шко лы з баць ка мі аба пі ра ец ца на ды яг нос-
ты ку і пра ду гледж вае на ву чан не перш за ўсё 
менш ак тыў най, не вель мі па спя хо вай гру пы 
баць коў і па ра лель на на ву чан не са міх на-
стаў ні каў спо са бам вы яў лен ня аду ка цый ных 
за пы таў баць коў, ме та дам іх за да валь нен ня 
і па вы шэн ня ма ты ва цыі да да лей шай бес пе-
ра пын най са ма аду ка цыі.

— Па тлу мач це, ка лі лас ка, што ха ва ец-
ца за тэр мі нам «баць коў ская кам пе тэнт-
насць»?

— Гэ та га тоў насць і здоль насць на асно-
ве ве даў, умен няў, на вы каў і во пы ту ў га лі не 
вы ха ван ня дзі ця ці мэ та на кі ра ва на ства раць 
эма цы я наль на кам форт нае, раз ві ва ю чае 
ася род дзе і да па ма гаць дзе цям рас ці і ста-
лець. Баць коў ская кам пе тэнт насць — вель мі 
важ ны склад нік са ма рэа лі за цыі да рос ла га 
ча ла ве ка.

Баць кі па він ны зра зу мець і пры няць, што 
зно сі ны на роў ных, дыя лог з дзі цем, да вер і 
шчы расць у сям'і на мно га важ ней шыя за лю-

быя ма тэ ры яль ныя да бро ты. Мы па спра бу ем 
на ву чыць баць коў тэх ні кам ся мей на га дыя-
ло гу, да сту кац ца да іх і рас тлу ма чыць, што 
ме на ві та яны з'яў ля юц ца пер шай і га лоў най 
апо рай для сва іх дзя цей... Вя ду чы прын цып, 
на якім грун ту ец ца ся мей нае вы ха ван не, — 
гэ та лю боў, ра зум ная, дзейс ная лю боў да 
дзя цей. Не аў та ры тар ная, не па ту раль ніц кая, 
не сля пая або абы яка вая, а ме на ві та ра зум-
ная. Гэ та му мож на на ву чыц ца, на ву чыц ца з 
да па мо гай пе да го гаў, псі хо ла гаў, ін шых спе-
цы я ліс таў...

Не ка то рыя з баць коў мо гуць ска заць: «На-
вош та мне ву чыц ца? Для ча го ў та кім вы-
пад ку на стаў ні кі за кан чва лі ўні вер сі тэ ты?!» 
А га лоў ным ар гу мен там не ка то рых пе да го-
гаў, на пэў на, бу дзе: «Ву чыць баць коў? А дзе 
ўзяць час?» Не вы клю ча на, што зной дзец ца 
і ды рэк тар, які ска жа: «Мне яшчэ і баць коў 
ву чыць? Хо піць з мя не вуч няў!» І кож ны па-
свой му бу дзе мець ра цыю. Так, са праў ды, 
пе ра груз кі за шкаль ва юць. Але мы ўсе лю-
бім дзя цей, лю бім сваю пра цу, сваю кра і ну, 
усе хо чам вы рас ціць вы ха ва ных і да стой ных 
лю дзей. А для тых, ка го лю біш, ка му жа да еш 
шчас ця і пос пе ху, час зной дзец ца заў сё ды.

Інф ра струк ту ра пра ек та ўклю чае твор чыя 
мі ні-гру пы пе да го гаў: дзе ці і шко ла, дзе ці і 
зда роўе, дзе ці і пра ца, дзе ці і со цы ум, сям'я 
і дзе ці, дзе ці і воль ны час, дзе ці і пра фе сія, 
дзе ці і кам п'ю та ры. У наз ве кож най мі ні-гру пы 
за кла дзе на стра тэ гіч ная мэ та: як баць кі мо-
гуць да па маг чы дзе цям па спя хо ва ву чыц ца, 
як вы браць пра фе сію і г.д. Пе да го гі зай ма-
юц ца рас пра цоў кай пра грам і сцэ на ры яў на-
ву чаль ных за ня ткаў для баць коў, пра вод зяць 
для іх май стар-кла сы, вы яў ля юць па спя хо вы 
во пыт ся мей на га вы ха ван ня і ар га ні зу юць 
на ву чан не баць коў па ней кім кі рун ку сі ла мі 
ка лег-баць коў, рас пра цоў ва юць па мят кі і ме-
та дыч ныя рэ ка мен да цыі для іх і г.д. Ар га ні за-
ва ны так са ма гру пы ін фар ма ван ня і псі хо ла-
га-пе да га гіч на га су пра ва джэн ня іна ва цый най 
дзей нас ці. Уся ра бо та пла ну ец ца і ар га ні зу ец-
ца су мес на з баць коў скі мі ка мі тэ та мі кла саў. 
Пра ду гле джа на так са ма су пра цоў ніц тва па 
асоб ных пы тан нях з про філь ны мі ўста но ва мі 
(ме ды цын скі мі, пра ва ахоў ны мі і ін шы мі).

Я ўпэў не на, што ўсе баць кі мо гуць зра біць 
для сва іх дзя цей на мно га больш, чым яны ро-
бяць сён ня. Але для гэ та га трэ ба пра ца ваць. 
Пы тан няў шмат, і на ват на стаў нік не заў сё ды 
ве дае на іх ад ка зы. Та му вель мі важ на не за-
моўч ваць праб ле мы і ра зам шу каць ра шэн ні.

Пад рых та ва ла На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by

(«Звяз да» пла нуе са чыць за іна ва цый ным 
пра ек там і дзя ліц ца з чы та ча мі на зі ран ня мі і 
па ра да мі яго не па срэд ных удзель ні каў.)

�

Не пад да вай це ся на пра ва ка цыі 
і за хоў ва е це спа кой з усіх сіл. 
Ка лі вы па крыў дзі лі ся 
або раз зла ва лі ся — вы прай гра лі.

Ста тыс ты ка сцвяр джае: 
мы да ем сва ім дзе цям да 2000 (!) 
па рад і за ўваг што дня.
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Пе да га гіч ная кух няПе да га гіч ная кух ня  ��

ХО ЧА ЦЕ ВЫ ХА ВАЦЬ ДЗІ ЦЯ? 
ПА ЧЫ НАЙ ЦЕ 

З ЯГО БАЦЬ КОЎ
Ці маг чы мы кан струк тыў ны дыя лог сям'і са шко лай?

«Пры на ра джэн ні дзі ця ці 
ін струк цыю, як вы ха ваць з яго 
па ва жа на га і па спя хо ва га ча ла ве ка, 
баць кі, на жаль, не атрым лі ва юць».

Зно сі ны на роў ных, дыя лог з дзі цем, 
да вер і шчы расць у сям'і 
на мно га важ ней шыя 
за лю быя ма тэ ры яль ныя да бро ты.


